

# அம்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

## BANK ROBBERS GUN DOWN 2 POLICEMEN

Rs. 1,18 MILLION HEIST IN NALLUR

### ஆயுதமும் பணமும்

பொது மக்களிடம் இருந்து திரட்டப்படும் நிதியை வைத்து மட்டும் ஆயுதம் ஏற்றும் இயக்கத்தை கட்டியெழுப்ப முடியாது.

தமிழ் மாவைப் பேரவைத் தலைவராக இருந்த பொன்-சத்தியசீலனை பிடித்து போலீசார் இரண்டு தட்டுத் தட்ட அவர் அரிச்சந்திரனாக மாறி சகல உண்மை களையும் கக்கவிட்டார். பொலீசாரின் கையில் சிக்காமல்

# அரசியல் தொடர் அற்புதன் எழுதுவது



**இராசரத்தினமும் பசியும்**  
மற்றொரு சோகத்தையும் கேளுங்கள். தமிழகக் கட்சியின் துணைக் குழுதார இராசரத்தினம். இவரும் சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்தவர்தான். ராஜீவ் காந்தி கொலைக்கு காரணமான தனு இராசரத்தினத்தின் மகன் என்று சந்தேகங்கள் எழுப்பப்பட்டன. இராசரத்தினம் நிலையாக அவரை கௌரவித்து பிரபாகர் ஒரு விருது வழங்கியதாலும் அந்த சந்தேகம் வலுத்துக்கிற்றது.

தமிழ்நாட்டுக்குச் சென்றிருந்தார். இராசரத்தினத்தையும் அவருக்கு நன்றாகத் தெரியும். கிறிது மீற்றர் துணியோடு போய் "இதனை ஊரால் என் பின்னணிகளுக்கு சொல்லவேண்டுமே" என்றார் இராசரத்தினம். காமவிரின் மனைவி சொன்ன பதில் "என்னால் முடியாது" ஆனால் திருமதி நவரத்தினம் தனது உறவினர்களுக்கு, நண்பர்களுக்கும் 1500 ரூபாய்க்கு (அப்போது அது பெரிய தொகை) பொருட்கள் கொள்முதல் செய்துகொண்டு புறப்பட்டார். **அழைத்தவர் மறுத்து!** "செத்து மடித்து ஒரு தாமதமே சிந்திக்கொண்டே செருக்கணம் வாடா" என்று காசி ஆந்தரன் கவிதையை மேடைகளில் உணர்ச்சி பொங்கிய பாடுவார்

தபதி அமிர் விடுதல் அர்க்கை இன்னமும் உணர்ச்சிகரமானது: "இராசரத்தினம் அவர்களின் மறைவு என் மூலம் எங்கள் இயக்கம் ஏறுபு போய் ஓரமால் உழைக்கும் ஒரு உத்தமத் தொண்டனை இறந்துவிட்டது." இது அமுதின் பேச்சு. காமவிரர் வதாரத்தினம் என்ன பேசினார் தெரியுமா? இராசரத்தினம் கூட்டணியின் தீவிர உறுப்பினராக செல்வமேல் தலைமை மீன் தீ செயற்பட்ட சேய்ம் அவர் இராசரத்தினம் என்ற தலைப்பைப் பெற்றுக் கொடுத்த கூட்டணிக் தலைவர்கள் செய்து தாமது தீராவா? எங்கே தீயவர்க்கு பெற்றவை இணை வாசித் தரிமம் உட்கட்டியே விட்டுவிடுகிறார்.

# போராட வா என்று அழைத்தனர்-வாடியபோது உதவ மறுத்தனர்!

### தந்தை செல்வா

### கலைஞர் கருணாநிதியோடு இராசரத்தினம்



யார் இந்த இராசரத்தினம்? தமிழ்நாட்டின் போராட்ட வரலாற்றை ஒரு சில தலைவர்களது வரலாறு, சாதனையைக் நினைத்தே மறக்கப்பட்ட நங்கு இந்த இராசரத்தினத்தைத் தெரியாமல் போவதில் வியப்பில்லை. 1973ம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணம் பண்ணைப் பாலத்தில் காரில் சென்றபொழுதுதான் அமைச்சர் செல்வையா குமாரகுமார் சிரிவங்க கந்திச்சேரி அரசாங்கத்தில் தூய அமைச்சராக இருந்தார். துரோகி குமாரகுமார் என்ற கூட்டணிக் தலைவர்களால் தாற்காலிகப் பாலத்தில் சென்றபொழுது காரைமும் அமைச்சரையும் குண்டுவைத்து தக்க முயற்சியை இராசரத்தினம். பொலீசார் வலை வீசினார்கள். இராசரத்தினம் தமிழ்நாட்டுத் தப்பி ஓடினார். இலங்கை மீண்டு எரிந்து ஏன்றொரு நாள் அப்போது இலங்கை அரசு சேலம்பட்டியது. அந்த நூல்கள் பெருமூலத்தி சேரன் என்ற புனைபெயரோடு இராசரத்தினம் எழுதப்பட்டது.

திருமதி மங்கையர்க்கி அமிர் தலங்கம். அந்த வீரத் தமிழ் தலைவி தமிழ்நாட்டுக்கு சென்றிருந்தார். பசியால் துடித்த இராசரத்தினத்திற்கு பசியே தீர்த்தது போல திருமதி திருமதி அமிர் வந்துவிட்டார். நிச்சயம் உதவி பெறலாம். ஓடினார். "ஒரு முன்னாள் ரூபா உணாக தாழ்க்கள்" என்று கேட்டார். செருக்கணத்திற்கு அழைத்த செந்தமிழ் செல்வி சொல்விய பதில், "என்னிடம் பணம் இல்லை" பட்டினி அவலம். வெட்கப்பட்டால் முடியுமா? எனவே இராசரத்தினம் விடாமல் கேட்டார், "ஒரு வணையல் தந்தீர்கள் என்றால் அடகுவைத்து பணம் எடுக்கலாம். பின்னர் மீண்டு தந்துவிடுவேன்." "முடியாது" என்று முகத்தில் அடித்து போல மறுத்தார் மங்கையர்க்கி. வாழ்க் கடிமம் என்ற மேடைமல் பாடிய மங்கையர்க்கி அக்கா வாடிய ஒரு காந்தி தமிழ் போராட்டியை ஏற்றெடுத்தும் பார்க்கவில்லை.

இராசரத்தினம் கதை பொய் என்று யாராவது நினைத்தால் இங்கு வெளியாகியுள்ள நாட்குறிப்பின் ஒரு பக்கம் உண்மை சொல்லும். 1973ம் இராசரத்தினம் அவர்களால் எழுதப்பட்ட சோக வரிகள் அவை: இன்னும் பல சோக நிகழ்வுகள் உள்ளே. அவ்வப்போது சொல்லப்படும். **வங்கியில் குறி** இவ்வாறான குழப்பங்கள் நிலைய போதுதான் ஆயுதம் ஏற்றவேண்டும். ஆயுதம் ஏற்று போராடிகள் வாழலாம். ஆயுதம் பெறலாம் பணம் வேண்டும். பணத்தை அரசின் நிர்வாகத்தில் இருந்து பறித்துக்கொள்ளும் என்பதில் புலிகள் தீங்கான நம்பிக்கையில் இருந்தனர். யாழ்ப்பாணம் நகரார் தெருவில் திருநெல்வேலிக்கு இருந்து மக்கள் வங்கியில் பெரித்தொகையை பணம் இருக்கும் என்ற துல்லியமான தகவலை புலிகள் அளித்தார்கள். வங்கியின் உள்மையுட்பு, பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் போன்ற விபரங்களும்

# ஒரு போராட்டியின் சோகமான நாட்குறிப்பு



இதனை ஆரம்பத்தில் இருந்தே பிரபாகர் உணர்ந்திருந்தார். ஒரு இயக்கத்தை கட்டியெழுப்புவதற்கு முதலில் தேவையானது துணிச்சல். இரண்டாவது தேவை அந்த இயக்கத்தை எவ்வாறு உருவாக்கப் போகிறோம் என்பதில் தெளிவு. அனைத்துக்கும் மேலாகக் கூட்டுப்பாட்டு விதிகள் தேவை. புலிகளை விமரிசித்த குழுக்களும், தம்மை புத்திசீலிகள் என்று அழைத்துக் கொண்டவர்களும் மீள் முக்கியமாக கவனிக்கத் தவறியது நம் நாட்டுச் சமுதாயக் ஏற்பு ஒரு போராட்டம் அமைப்பை எப்படி உருவாக்குவது என்பதைத்தான். எதிரியை எம்மை ஆயுதம் ஏற்ற தீவிரத்தினம் என்றுதான் சகல இயக்கங்களும் சொல்லிக்கொண்டன. ஆனால், பிரபாகர் மட்டுமே தீவிரத்தின எதிர் மூலமாகவே இயக்கத்தை நடைப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்ற கருத்துக்கொண்டிருந்தார். ஆயுத தேவை. அதை வாங்கப் பணம் தேவை. அந்த நேரத்தில் கூட்டணிக் தலைவர்கள் சிவமீல் பணம் இருந்தது. ஆனால் அதனை வழங்கும் மனம் இருக்கவில்லை. சிந்தனைச் சிற்பி கதிரவேல் பின்னணிக் துயரம் ரூப வெறும் சில்கைதான்.

**அமர் இராசரத்தினம்**  
அவர் எழுதிய இங்கொரு நூலில் பெயர் 'தமிழர்உரு ஏன் ஒரு நாடு வேண்டும்?' இந்த இராசரத்தினத்தின் தமிழ் நாட்டில் உள்ள சிலைக்கு எழுந்தித், எம்.ஜி.ராமோஸ் தலைவர்களின் 1972இல் தந்தை செல்வநாயகம் சந்திக்க வழி செய்தார். தந்தை செல்வா, தபதி அமிர் ஆகியோர் தமிழகத் தலைவர்களை சந்தித்த புனைபெயர்கள் பத்திரிகைகளில் வெளிவந்தன. கூட்டணியின் தேர்தல் பிரசாரங்களுக்கு 1977வரை அந்த புனைபெயர்கள் பெருமூலம் செய்தன. ஆனால், 1973ம் மீண்டும் தமிழ் கத்திற்கு சென்று இராசரத்தினத்திற்கு எந்தவொரு தமிழகத் தலைவரும் உதவ முன்வரவில்லை. பசி, பட்டினி தொய்வதோய் வேறு அவரை வாடியது. ஒருநாள் அதிசயம் 1.30 மணிக்கு தமிழ்நாட்டிலிருந்து இலங்கைக்கு தலைவார் அமிர் தலங்கத்தோடு தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டார் இராசரத்தினம். தனது கைத்தை எடுத்துச் சொன்னார். தமிழ்நாட்டுக்கு வர மனம் தளபதி என்றும் அழைக்கப்பட்ட அமுதர் ஒரு வாந்தினத்தில் சொன்ன பதில்: "பணம் அனுப்ப வேதில்லை" இராசரத்தினம் குமுடப்பதில்: அப்பா எங்கே என்று பின்னணிகள் தெடுமே? பாசம் இருக்காது? அங்கே இருக்கே பணம் திரட்டி கிறிது நன்றி துணி வாங்கினார். அப்போது சாவகச்சேரி பாராளுமன்ற உறுப்பினராக இருந்தவர் காமவிரர் என்றவருக்குப் பட்ட வதாரத்தினம். அவரது மனைவி திருமதி நவரத்தினம்

Handwritten diary entry in Tamil, dated 20 Thursday.

**ஒடினார்-வாடினார்**  
வட்டுக்கோட்டை பாராளுமன்ற உறுப்பினராக இருந்த தி.வா.சா.வை கொல்லும்பிவைத்து கட்டுக்கொல்லும் முயற்சி நடந்தது பற்றி ஏற்கனவே சொல்லியிருந்தேன். அந்த முயற்சியில் கடுப்பட்ட இருவரில் ஒருவர் தீவிரராக, இவர் சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்தார்.

வாரமலர் தினம்

ய நாட்குறிப்பில் சில பக்கங்கள் மட்டுமே!  
இதில் இன்னொரு வேதனை அமுதின் பணம் சாண்டியில் தமிழ்நாட்டில் இருந்தபோது இராசரத்தினம் சாபாடு போட்டிருக்கிறார். பட்டினி கொண்டு போய் வளர்த்துக் 1975ம் சாமனார் இராசரத்தினம் **செத்துமறி மரியாதை** அவரது உடல்மீது கூட்டணியின் உதவியுள்ள கொடிவைப்போர் தீர்த்துக் கொடுத்து இது: "இலங்கைத் தமிழர்களின் நேதாதி இங்கே உற்புகிறார்" நேதாதி என்பது இந்தக் கத்திரப் போரில் தேசிய இராணுவத்தை உருவாக்கிய கபால் சந்திரபோச குறிக்கிறது. புலங்களுக்கு தெரிவாகத் தெரிந்திருந்தது. - அந்த விபரத்தை சொன்னவர் மக்கள் வங்கியில் காசாளராக இருந்த சபாருத்தினம். இந்த சபாருத்தினத்தின் தற்போது விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் நிதிப் பொறுப்பாளராக இருக்கிறார். ரூசியில் நேரத்தில் மக்கள் வங்கியிலிருந்து புலிகள் புகுதார்கள். பாதுகாப்புக்காக இருந்த பொலீஸ் காரின் துப்பாக்கி பறிக்கப்பட்டது உடல்மீது மக்கள் வங்கியிலிருந்து புலிகள் புகுதார்கள். (தொடர்ந்து வரும்)